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ВВЕДЕНИЕ
Проблемы здоровьесбережения актуальны и приобретают все большее значение, т.к. они тесно связаны с проблемой воспитания здорового поколения. По мнению автора работы, одним из основных направлений педагогической деятельности должно являться стимулирование здорового образа жизни (ЗОЖ) всех участников образовательного процесса: педагогов, студентов и их родителей. Необходимо раскрывать значимость здоровья, которое является основой успешности в обучении.
В связи с этим главными направлениями деятельности преподавателя-организатора являются:
- формирование мотивов, потребностей и ценностей здорового образа жизни (ЗОЖ); 
- формирование нравственных чувств, нравственных качеств и поступков, нравственного сознания; 
- создание благоприятной, здоровой, социокультурной среды, в которой развивается студент.
Преподаватель - организатор проводит уроки, используя прогрессивные направления и идеи современной педагогики, ставит цели и задачи.
Целями здоровьесбережения являются:

- формирование мотиваций безопасного поведения и ведения здорового образа жизни;

- выработка практических навыков безопасного поведения и здорового образа жизни. 

Среди задач автор выделяет:

- изучение кратких теоретических основы правил безопасного поведения и здорового образа жизни в доступном для студентов объеме;
- формирование привлекательности здорового образа жизни и безопасного поведения;
- выработка практических навыков здорового образа жизни и безопасного поведения. 

Таким образом, воспитательная система приобретает новую социально-культурную функцию - формирование культуры здоровья в гармоническом единстве физического, психического и нравственного компонентов. Здоровье становится фактором, способствующим развитию учащихся.

I. ОБЩЕТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ВОПРОСЫ 
ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩИХ ТЕХНОЛОГИЙ
Технология в любой сфере — это деятельность, в максимальной мере отражающая объективные законы данной предметной сферы, построенная в соответствии с логикой развития этой сферы и потому обеспечивающая наибольшее для данных условий соответствие результата деятельности предварительно поставленным целям. 
1.1. Понятие здоровьесберегающих технологий
Следуя этому методологическому регулятиву, технологию, применительно к поставленной проблеме, можно определить как здоровьесберегающую педагогическую деятельность, которая по-новому выстраивает отношения между образованием и воспитанием, переводит воспитание в рамки человекообразующего и жизнеобеспечивающего процесса, направленного на сохранение и приумножение здоровья ребенка. Здоровьесберегающие педагогические технологии должны обеспечить развитие природных способностей человека: его ума, нравственных и эстетических чувств, потребности в деятельности, овладении первоначальным опытом общения с людьми, природой, искусством.
«Здоровьеформирующие образовательные технологии», по определению Н.К. Смирнова, - это все те психолого-педагогические технологии, программы, методы, которые направлены на воспитание у учащихся культуры здоровья, личностных качеств, способствующих его сохранению и укреплению, формирование представления о здоровье как ценности, мотивацию на ведение здорового образа жизни.
По мнению же В.Д. Сонькина, здоровьесберегающая технология,  - это:
- условия обучения (отсутствие стресса, адекватность требований, адекватность методик обучения и воспитания);

- рациональная  организация учебного процесса (в соответствии с возрастными, половыми,  индивидуальными особенностями  и гигиеническими требованиями);

- соответствие  учебной  и  физической  нагрузки  возрастным возможностям;

- необходимый, достаточный  и  рационально  организованный двигательный режим.
Таким образом, под здоровьесберегающей образовательной технологией необходимо понимать систему, создающую максимально возможные условия для сохранения, укрепления и развития духовного, эмоционального, интеллектуального, личностного и физического здоровья всех субъектов образования (студентов, педагогов и др.). В эту систему входит:
1. Использование данных мониторинга состояния здоровья студентов, проводимого медицинскими работниками, и собственных наблюдений в процессе реализации образовательной технологии, ее коррекция в соответствии с имеющимися данными.
2. Учет особенностей возрастного развития и разработка образовательной    стратегии,     соответствующей     особенностям     памяти, мышления,    работоспособности,    активности    и   т.д.    устудентов   данной возрастной группы.
3. Создание благоприятного эмоционально-психологического климата в процессе реализации технологии.
4. Использование    разнообразных    видов    здоровьесберегающей деятельности студентов, направленных на сохранение и повышение резервов здоровья, работоспособности.

Таким образом, понятие «здоровьесберегающая технология» относится к качественной характеристике любой образовательной технологии, показывающей, как решается задача сохранения здоровья преподавателя и студента.
1.2. Принципы здоровьесбережения

Данные технологии должны удовлетворять принципам здоровьесбережения, которые сформулировал профессор Н. К. Смирнов:
- «не навреди!» — все применяемые методы, приемы, используемые средства должны быть обоснованными, проверенными на практике, не наносящими вреда здоровью студента и преподавателя;

- приоритет заботы о здоровье преподавателя и студента — все используемое должно быть оценено с позиции влияния на психофизиологическое состояние участников образовательного процесса;
- непрерывность и преемственность — работа ведется не от случая к случаю, а каждый день и на каждом уроке;
- субъект-субъектные взаимоотношения — студент является непосредственным участником здоровьесберегающих мероприятий и в содержательном, и в процессуальном аспектах;
- соответствие содержания и организации обучения возрастным особенностям студентов — объем учебной нагрузки, сложность материала должны соответствовать возрасту студентов;
- комплексный, междисциплинарный подход — единство в действиях педагогов, психологов и врачей.

- успех порождает успех — акцент делается только на хорошее; в любом поступке, действии сначала выделяют положительное, а только потом отмечают недостатки;
- активность — активное включение, а любой процесс снижает риск переутомления;
- ответственность за свое здоровье — у каждого студента надо стараться сформировать ответственность за свое здоровье, только тогда он реализует свои знания, умения и навыки по сохранности здоровья. Перед любым преподавателем неизбежно встает задача качественного обучения предмету, что совершенно невозможно без достаточного уровня мотивации. 
II. МЕХАНИЗМЫ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ОБЖ В СИСТЕМЕ ЗДОРОВЬЕ СБЕРЕГАЮЩИХ ТЕХНОЛОГИЙ

Основным документом, регламентирующим организацию здоровьесберегающего образовательного процесса, является приказ Министерства образования РФ от 15.05.2000 года № 1418 "Об утверждении Примерного положения о центре содействия укреплению здоровья обучающихся, воспитанников образовательных учреждений", в котором были сформулированы цели и задачи центра, намечены основные направления его деятельности. При этом общие идеи нуждаются в конкретизации с учетом региональной специфики, специфики образовательного учреждения. 
Автор работы полагает, что преподаватель-организатор ОБЖ занимает в вопросах формирования ЗОЖ особое место. Именно он дает учащимся первичные знания о понятиях "здоровье" и "ЗОЖ", прививает культуру безопасного отношения к себе и окружающим людям, в совместной учебной деятельности со студентами формирует знания, умения и навыки по основам медицинских знаний.

Необходимо формирование у студентов сознательного отношения к вопросам личной безопасности и безопасности окружающих, приобретение ими основополагающих знаний и умений:
- распознавание и оценка; 
-опасные ситуации и вредные факторы среды обитания человека;
-определение способов защиты, а также ликвидация негативных последствий;
- умение оказывать само- и взаимопомощь.
2.1. Виды здоровьесберегающих технологий

3доровьесберегающие технологии (ЗОТ) подразделяются на 3 три подгруппы:
- организационно-педагогические технологии (ОПТ), определяющие структуру учебного процесса, частично регламентированную в СанПиНах, способствующих предотвращению состояния переутомления, гиподинамии и других дезаптационных состояний;
- психолого-педагогические технологии (ППТ), связанные с непосредственной работой преподавателя на уроке, воздействием, которое он оказывает все 45 минут на своих учеников. Сюда же относится и психолого-педагогическое сопровождение всех элементов образовательного процесса;
- учебно-воспитательные технологии (УВТ), которые включают программы по обучению грамотной заботе о своем здоровье и формированию культуры здоровья студентов, мотивации их к ведению здорового образа жизни, предупреждению вредных привычек, предусматривающие также проведение организационно-воспитательной работы со студентами после занятий, просвещение их родителей.
Отдельное место занимают еще две группы технологий, традиционно реализуемые вне учебного учреждения, но в последнее время все чаще включаемые во внеурочную работу:
- социально адаптирующие и личностно-развивающие технологии
(САЛРТ) включают технологии, обеспечивающие формирование и укрепление психологического здоровья студентов, повышение ресурсов психологической адаптации личности. Сюда относятся разнообразные социально-психологические тренинги, программы социальной и семейной педагогики, к участию в которых целесообразно привлекать не только студентов, но и их родителей, а также педагогов;
- лечебно-оздоровительные технологии (ЛОТ) составляют самостоятельные медико-педагогические области знаний: лечебную педагогику и лечебную физкультуру, воздействие которых обеспечивает восстановление физического здоровья студентов.
И, наконец, необходимо отметить, что системный подход реализации здоровьесберегающих технологий предполагает два важных условия решения этих проблем для достижения объединяющей их цели: сохранение и укрепление здоровья учащихся. 
Первое - взаимосвязь проблем и путей их решения. Второе - многоуровневая структура каждой из проблем, соответствующая характеру решаемых задач и распределению сфер ответственности.
2.2. Составляющие здорового образа жизни студента
Здоровый образ жизни включает в себя ряд основных элементов (Таблица 1). 
Таблица 1. «Элементы здорового образа жизни»



Так, рациональный режим труда и отдыха - необходимый элемент здорового образа жизни студента. При правильном и строго соблюдаемом режиме вырабатывается четкий и необходимый ритм функционирования организма, что создает оптимальные условия для работы и отдыха и тем самым способствует укреплению здоровья. 

Следующим звеном здорового образа жизни студента является искоренение вредных привычек: курение, алкоголь, наркотики. Эти нарушители здоровья являются причиной многих заболеваний, резко сокращают продолжительность жизни, снижают работоспособность, пагубно отражаются на здоровье подрастающего поколения и на здоровье их будущих детей.

Медицина полагает, что с курением непосредственно связаны самые серьезные болезни сердца, сосудов, легких. Курение не только подтачивает здоровье, но и забирает силы в самом прямом смысле. 

Действие никотина и алкоголизма особенно опасно в определенные периоды жизни, такие как юношество. 

Установлено, что алкоголизм действует разрушающе на все системы и органы человека. В результате систематического потребления алкоголя развивается пристрастие к нему:

- потеря чувства меры и контроля над количеством потребляемого алкоголя;

- нарушение деятельности центральной и периферической нервной системы (психозы, невриты и т.п.) и функций внутренних органов.
Необходимо сказать и о рациональном питании, как элементе здорового образа жизни подрастающего поколения.
Питание должно быть разнообразным и обеспечивать потребности в белках, жирах, углеводах, витаминах, минеральных веществах, пищевых волокнах. 
Промежутки между приемами пищи не должны быть слишком большими (не более 5-6 ч.). 
Рациональное питание обеспечивает правильный рост и формирование организма, способствует сохранению здоровья, высокой работоспособности и продлению жизни. 
Оптимальный двигательный режим – так же важнейшее условие здорового образа жизни. Его основу составляют систематические занятия физическими упражнениями и спортом, эффективно решающие задачи укрепления здоровья и развития физических способностей молодежи, сохранения здоровья и двигательных навыков, усиления профилактики неблагоприятных возрастных изменений. При этом физическая культура и спорт выступают как важнейшее средство воспитания.
Немаловажное влияние оказывает на здоровье и состояние окружающей среды.
Реакции организма на загрязнения зависят от индивидуальных особенностей: возраста, пола, состояния здоровья. 
Психофизические упражнения и закаливание организма помогают человеку уменьшить зависимость от метеоусловий и перепадов погоды, способствуют его гармоническому единению с природой.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На основании вышеизложенного необходимо сделать следующие выводы.

Во все времена у всех народов мира непреходящей ценностью человека и общества являлось и является физическое и психическое здоровье. Еще в древности оно понималось врачами и философами как главное условие свободной деятельности человека, его совершенства. Но, несмотря на большую ценность, придаваемую здоровью, понятие «здоровье» с давних пор не имело конкретного научного определения. И в настоящее время существуют разные подходы к его определению. 

Здоровье человека — тема для разговора достаточно актуаль​ная для всех времен и народов, а в XXI веке она становится первостепенной. 
Здоровье студента, его социально-психологическая адаптация, нормальный рост и развитие во многом определяются средой, в которой он живет. Для студента этой средой является система образования, т.к. с пребыванием в учреждениях образования связаны более 70% времени его бодрствования.
Необходимо отметить, что кризисные явления в обществе способствовали изменению мотивации образовательной деятельности у учащихся, снизили их творческую активность, замедлили их физическое и психическое развитие, вызвали отклонения в их социальном поведении.
В создавшейся обстановке естественным стало активное использование педагогических технологий, нацеленных на охрану здоровья студентов. 
Главная же задача реализации здоровьесберегающих технологий – это такая организация образовательного пространства на всех уровнях, при которой качественное обучение, развитие, воспитание учащихся не сопровождается нанесением ущерба их здоровью.
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